
 

Břehové porosty a vodní plocha   

Stručná charakteristika prostředí na Mosteckém jezeře 

Zkoumaná plocha nádrže je zbytková jáma lomu Ležáky, dříve lomu Richard, kde probíhala 
těžba již od roku 1900. Středobod této lokality leží v těsném sousedství zastavěné části města Mostu, 
přibližně v souřadnicích GPS 50°32'22.013"N, 13°38'43.233"E. Voda se v budoucí nádrži 
akumulovala z atmosférických srážek a z vývěrů ve svazích lomu již od ukončení čerpání důlních vod 
v roce 2002. Ke dni zahájení napouštění měla nádrž rozlohu 21,6 ha, hloubku 21,12 m a výšku hladiny 
145,12 m n. m. V roce 2008 došlo k oficiálnímu zahájení napouštění a předpokládalo se, že bude 
ukončeno v roce 2014 na kótě 199 m n. m. (www.pku.cz/).  

Mělkovodní pásmo nádrže je dosud většinou bez vegetace, jen velmi lokálně porůstá 
mokřadní vegetací nebo dominují porosty zaplavovaných terestrických společenstev. Převážná část 
břehů nádrže je tvořena miocenními jíly, část je zpevněna kamením, ojediněle jsou břehy štěrkovité. 

Ochrana  mokřadního ptactva na lokalitě 

V prvních letech napouštění představovala nádrž velmi významnou lokalitu v ochraně mokřadního 
ptactva. Zejména se to týkalo druhů migrujících na svá zimoviště nebo hnízdiště, nehnízdících jedinců 
a také druhů zimujících. Početné byly ale i stavy nemnoha hnízdících druhů, jako např. potápky velké. 
S napouštěním vodní hladiny, která vedla k homogenizaci břehů, neboť docházelo k likvidaci již 
vzniklých porostů s rákosem a členitých břehů, včetně ostrůvků, docházelo i ke snížení přitažlivosti 
lokality pro mokřadní druhy ptáků.  Svoji roli však mohla sehrát i změna v potravní nabídce nebo 
změna v intenzitě rušení ptactva.  

Do budoucna můžeme předpokládat, že dojde opět k rozvoji litorálních porostů, které opět stanou 
hnízdištěm některých mokřadních druhů. V rámci údržby nádrže a udržení kvality vody i 
v mělkovodním pásmu však bohužel často dochází k ničení těchto vznikajících porostů. Bohužel 
někdy k těmto zásahům dochází dokonce i v době hnízdění ptáků. Hnízdění některých vodních ptáků 
je však vázáno i na místa dále od vody, zcela mimo litorální porosty. Např. některé druhy kachen 
hnízdí i ve vzdálených místech od vody. Teprve po vyvedení mláďat se vydávají k vodě. Dlouhé cesty 
k vodě však představují pro putující rodinky značné nebezpečí. Obecně lze shrnout, že ornitologové 
dlouhodobě upozorňují na úbytky mokřadních druhů ptáků a špatný stav našich nádrží, které jen 
zdánlivě připomínají mokřady. Problematické jsou zejména vysoké stavy kaprovitých ryb, které velmi 
úspěšně potravně konkurují vodním ptákům. Problematická může být také rekreace, zejména 
provozování agresivních druhů sportů na motorových člunech a skútrech, se s ochranou přírody 
vylučuje.  

Lze jen doufat, že státní ochrana přírody bude při zatápění dalších nebo alespoň některých lomů 
vyvíjet větší tlak i na budování lokalit s charakterem mokřadů, které budou poskytovat útočiště 
druhům, jejichž stavy v důsledku lidských aktivit silně poklesly, dostaly se na hranici vyhubení nebo 
dokonce zcela vymizely. V Podkrušnohoří se předpokládá zatápění dalších lomů, jejich rekultivace 
jsou však plánovány jednotlivě, bez celkové koncepce. Na tuto problematiku upozorňují i zastánci 
návrhu rekultivací formou zatopení rozsáhlé oblasti v Podkrušnohoří mořskou vodou. Více o tzv. Moři 
klidu na webových stránkách projektu (moreklidu.cz). Důležitým přínosem zmíněného projektu Moře 
Klidu, jakkoli to s mořem u nás myslí autoři vážně, je zejména snaha autorů upozornit na uvedenou 
problematiku neřešení budoucnosti posttěžebního území jako celku.  



 

 

Příklady pohledů na hladinu Mosteckého jezera a jeho břehové partie 

Náhled 1 - Stav nádrže v doběpočátků našich pozortování 2011. Veškeré porosty rákosu na obrázku 
jsou však dnes již zcela zaplaveny. 

  

Náhled 2 - Stav nádrže v roce 2013. Pohled přibližně ze stejného místa jako na obrázku z roku 2011. 

  



Náhled 3 - Strmé nestabilní břehy v prostředí stoupající vodní hladiny zatím neumožňují uchycení 
vegetace. Z obrázku je zároveň patrná vysoká průhlednost vody. 

 

Náhled 4 - Stabilizace břehů vegetací je podmínkou k možnému zhnízdění některých druhů, které si 
staví zhnízdo přímo na vodní hladině, jako např. potápka velká.  

 

Náhled 5 - Rozvinuté litorální porosty jsou na Mosteckém jezeře vzácné. Na obrázku plocha sousedící 
bezprostředně s Mosteckým jezerem.  

 



Příklady pozorovaných druhů ptáků Mosteckého jezera 
 

řády příklady pozorovaných druhů, zařazených do 
čeledí 

POTÁPKY potápkovití: potápka malá, p. černokrká, p. velká 

VESLONOZÍ kormoránovití: kormorán velký 

BRODIVÝ volavkovití: bukač velký, volavka popelavá, 
volavka bílá; čápovití: čáp černý, č. bílý  

VRUBOZUBÍ labuťě: labuť velká; husy: husa velká; kachny 
plovavé: kachna divoká, kopřivka obecná, čírka 
obecná, čírka modrá, lžičák pestrý; kachny 
potáplivé: polák velký, polák chocholačka, hohol 
severní; morčáci: morčák velký 

DRAVCI krahujcovití: orel mořský, orlovec říční, moták 
pochop  

BAHŇÁCI kulíkovití: kulík říční, čejka chocholatá; slukovití: 
bekasina otavní, vodouš kropenatý a vodouš bahenní  

rackovití: rackové 

SVIŠŤOUNI rorýsovití: rorýs obecný 

SROSTLOPRSTÍ ledňáčkovití: ledňáček říční 

PĚVCI pěnicovití: rákosníci  

 

 

 

potápka velká (Podiceps cristatus) 

Potápka velká (též p. roháč) je pták jen o málo menší než kachna divoká, tedy jde o naši 
největší potápku. Ve svatebním šatu má na hlavě nápadné rezavě hnědé a černé pernaté růžky. 
Nápadná je i svítivě bílá hruď. Jako i mladé potápky ostatních druhů mají i mladé potápky 
velké na hlavě i těle tmavé podélné proužky a vozí se na hřbetě rodičů. Hnízdo, podobně jako 
u ostatních potápek, je hromada tlejícího rostlinného materiálu, umístěná na vodní hladině 
v blízkosti rozvolněných porostů rákosu aj. vodních makrofyt. Potravou jsou různé drobné 
druhy vodních bezobratlých živočichů a drobné ryby. Vyskytuje se hlavně na větších 
rybnících a nádržích na celém území ČR. Zde pak i ve větším množství párů. Jde převážně o 
tažný druh, ale častá jsou i zimní pozorování. Početnosti druhu se u nás snižují. Příčiny jsou 
spatřovány v intenzivním způsobu hospodaření na rybnících.  



V roce 2011 byl druh na Mosteckém jezeře pozorován vždy ve velkých počtech, při některých 
kontrolách v roce 2014 jsme ji už dokonce nepozorovali vůbec. Hnízdění jsme v prvních 
letech zaznamenávali, ale stoupající voda hnízda ničila. Při návštěvách v posledních letech 
jsme pozorovali už jen jednotlivé exempláře.  

 

 
Potápka velká (Ilustrační foto z nádrže Milada u Ústí nad Labem) 

 

potápka malá (Tachybaptus ruficollis)  

Potápka malá je drobný vodní pták. V době hnízdění převládá barva tmavohnědá s 
červenohnědými stranami hlavy a žlutou skvrnou u zobáku. Na hladině si staví hnízdo z 
mokrých stonků a listů. K hnízdění vyhledává mělké stojaté a často i mokřadní vegetací 
bohatě zarostlé vody. U nás žije běžně především na rybnících. Žije však skrytě, v přítomnosti 
člověka často mizí pod hladinou. Nápadná však je svým hlasem. Jde o převážně tažný druh. U 
nás však zimují ptáci ze severu, stejně jako část naší populace. Druh je hodnocen jako 
ubývající. Menší reprodukční úspěšnost byla prokázána rybnících s vysokou rybí obsádkou 
kapra.  

V době pozorování na Mosteckém jezeře v roce 2011 byla poměrně běžná. Dnes  se s sní 
setkáváme nepočetně.  

 
 

potápka černokrká (Podiceps nigricollis)  

Tento druh je pouze o málo větší než p. malá. Svatební šat je velmi kontrastní  - černá hlava a 
krk, nápadně červené oči, žlutě zbarvené vějířky per po stranách hlavy. Hnízdí často 
pohromadě ve vyšších počtech. Nápadná je vazba na kolonie racka chechtavého. Jde o tažný 



druh. Rozšíření této potápky je u nás velmi lokální a i tyto populace jsou nestabilní. Početněji 
se objevují především na vodách s malým predačním tlakem především kaprovitých ryb, tzn. 
na vodách s dodatkem potravy v podobě drobných bezobratlých živočichů. K negativním 
faktorům je ale počítán i úbytek kolonií racků, negativní zásahy do litorální vegetace apod.  

V době pozorování na Mosteckém jezeře v roce 2011 byla pozorování druhu pravidelná. 
Postupně se stala pozorování ojedinělá.  

 
kormorán velký ( Phalacrocorax carbo) 

Kormorán je velký a statný tmavý vodní pták. Ve svatebním šatu má bělavý krk a hlavu a bílou skvrnu 
po straně lýtka. Často se potápí, peří suší s rozevřenými křídly. Létá s nataženým krkem. V letu proto 
poněkud připomíná husu, labuť apod. statné ptáky s dlouhým nataženým krkem. Hnízdí především 
v jižních Čechách a na jižní Moravě. Další hnízdění je v ČR potlačováno (od roku 1987 dohoda mezi 
tehdejšími orgány Státní ochrany přírody a Státním rybářstvím), neboť jde o koloniálně žijícího, 
statného a rybami se živícího ptáka, tedy konkurenta člověka. Proto také kormorán vymizel v průběhu 
19. století z mnoha míst v Evropě. V současnosti je druh chráněný a na vzestupu. Legální odstřel může 
probíhat pouze se souhlasem orgánů ochrany. V zimě se u nás v posledních letech setkáváme 
s početnými hejny z  jiných států. Hejna o stovkách kusů lze pozorovat v různých částech zejména 
větších řek, ale i na dalších nezamrzajících vodách. Nocující ptáci se koncentrují na stromech podél 
vod. Ty pak pod vrstvami trusu odumírají a jejich bílé bezlisté kostry na přítomnost kormoránů 
upozorňují i v jejich nepřítomnosti.  

Na Mosteckém jezeře pravidelně pozorovaný pták. Obdobně jako další druhy vodních ptáků i jeho 
stavy se snížili a často nebývá zastižen vůbec. 

 

bukač velký (Botaurus stellaris) 

Bukač velký je pták přibližně velikosti kachny s nenápadným hnědavým skvrnitým zbarvením. 
V nebezpečí zaujímá charakteristický postoj s nataženým krkem a hlavou vzhůru. Žije skrytě 
v rozsáhlých rákosinách. Charakteristický je dobře slyšitelný hlas - dunivé vhumb. Někteří samci jsou 
polygamní, což je u ptáků vzácné. Bukač je v ČR dosti vzácným druhem, i když při posledním sčítání 
byl zjištěn nárůst počtu hnízdících ptáků.  

Na Mosteckém jezeře patří k ojediněle pozorovaným druhům.  

 

volavka popelavá (Ardea cinerea)  

Volavka popelavá je nápadná velká volavka. Shora je převážně šedá. Krk, hlava a tělo jsou vespod 
bílé. Hlava je s dlouhými černými pery. V letu mají volavky, na rozdíl od čápů, krk esovitě stočený. 
Loví především drobné obratlovce ve vodách i na polích. Celoroční setkání s volavkou na mnoha 
místech v blízkosti vod není v ČR rozhodně vzácností. Volavka u nás však hnízdí jen lokálně, často 
koloniálně, ale i jednotlivě, většinou na stromech u vod. Hnízdiště se pak koncentrují především 
v tradičních rybničních oblastech na jihu našeho území. Podobně jako kormoráni loví ryby a je tudíž u 
nás dlouhodobě pronásledována. Trvalá větší kolonie u nás vznikla až ve třicátých letech 19. století na 
jižní Moravě. Jde o zčásti tažný druh. Zimují u nás i severské populace.  



Pravidelně pozorovaný, ale nehnízdící druh. 

Poznámka k dalším druhům volavek:   

Kromě volavky popelavé zde byly v prvních letech našich sledování zastiženy i další volavky -  v. 
rusohlavá, volavka červená a v. bílá. Poslední jmenovaný druh byl v prvních letech zaznamenáván 
pravidelně  a často ve větších počtech, někdy i desítkách jedinců.  Dnes jsou pozorování vzácná.  

 

labuť velká (Cygnus olor) 

Dnes u nás všeobecně známý vodní pták. Ozývá se jen zřídka tlumenými chraptivými a 
chrochtavými zvuky a syčením. Samec má na zobáku u kořene větší hrbol než samice a je 
většinou robustnější. U nás se labuť začala rozšiřovat až v padesátých letech minulého století. 
Vyskytuje se na různých stojatých vodách po celé ČR. Živí se převážně rostlinnou potravou, 
kterou sbírá na hladině i pod hladinou. V zimě je ve městech přikrmována. Naši ptáci, tedy u 
nás hnízdící, jsou převážně stálí. Podle celostátních sčítání jde o druh ubývající. Zimuje často 
početně na větších řekách větších měst.  

Na Mosteckém jezeře pravidelně pozorovaný, ale nepočetný druh.   

 

 
Labuť velká na nádrži Most v roce 2013.  
 

 

husa velká (Anser anser)  



Všeobecně známý vodní pták. Na našem území se však můžeme setkat s několika dalšími, i když 
nehnízdícími druhy hus. Jejich vzájemná záměna je pro jejich podobnost proto možná. Husa velká u 
nás hnízdí jen lokálně, především na větších rybnících v jižních Čechách a na jižní Moravě (většina 
populace na Střední nádrži Nových Mlýnů). Postupně však u nás svůj areál výskytu rozšiřuje. Husa se 
živí rostlinnou potravou, kterou sbírá na vodě i na souši, především na polích a na loukách husy 
spásají různé druhy trav, včetně obilí. Tažný druh.  

Na Mosteckém jezeře pravidelně pozorovaný druh, často ve větších hejnech i s mláďaty.  

 

 
Husa velká (ilustrační foto z okolí Mariánských Radčic v blízkosti Mosteckého jezera). 
 

 

kopřivka obecná (Anas strepera)  

Nenápadně zbarvený a něco menší druh kachny než známější kachna divoká. Samec je ve 
svatebním šatu převážně tmavošedý s jemným vlnkováním, podobný samicím ostatních druhů 
kachen. Nápadná je černá záď těla samce. Na křídle je charakteristická bílá ploška, tzv. 
zrcátko. Vyskytuje se na různých rybnících, často s bohatou vegetací. Živí se převážně 
rostlinnou potravou. Hnízdo staví většinou nedaleko od vody. Hnízdí v různých částech ČR. 
Hojnější je však jen lokálně. Při posledních celostátních sčítáních byl zaznamenán nárůst 
početnosti. Tažný druh, zimuje vzácně. 



Na Mosteckém jezeře jde o nepravidelně a většinou nepočetně pozorovaný druh.  

 
 

čírka obecná (Anas crecca) 

Čírka obecná je naše nejmenší plovací kachna. Samice je nenápadně skvrnitě hnědá. Samec má 
červenohnědou hlavu. Za okem má žlutě lemovaný zelený srpek. Obě pohlaví mají v křídle leskle 
zelené a vpředu bíle lemované zrcátko. Let je velmi rychlý a klikatý. Potrava je rostlinná, především 
semena vodních rostlin, ale i zrní obilnin, ale i živočišná. Dříve běžný druh. Dnes jen v poměrně 
malém počtu párů hnízdí v různých, především v rybničních částech státu. Středoevropské populace 
jsou částečně přelétavé, zimující i tažné.  

Na Mosteckém jezeře jde o poměrně vzácně pozorovaný druh.  
  

 

Čírka obecná (Ilustrační foto z chovu v zoologické zahradě). 

 

čírka modrá (Anas querquedula) 

Malá plovací kachna, o něco větší než čírka obecná. Samice je nenápadně skvrnitě hnědá. Samec má 
na hlavě výrazný bílý srpek. Zrcátko je leskle zelené s bílým lemem. Živí se rostlinnou i živočišnou 
potravou. Podobně jako čírka obecná byla dříve hojnější, i když hojným druhem nebyla nikdy, dnes u 
nás řídce hnízdí v různých částech státu. Tažný druh.  

Na Mosteckém jezeře nepravidelně a vždy pouze v malém počtu několika jedinců pozorovaný druh.  



 

Čírka modrá (ilustrační foto: nádrž Milada, Ústí n. Labem, 2013)  

 

kachna divoká (Anas platyrhynchos)  

Kachna divoká je naše největší plovací kachna. Samec má převážně šedé tělo a hnědou hruď, 
oddělenou od leskle zeleného krku nápadným bílým pruhem. Konec těla samce je černý 
s charakteristickými nahoru stočenými pírky (tzv. kačírky). Samice a mladí jsou nenápadně skvrnitě 
šedohnědí. V letu je vždy nápadné fialově lesklé zrcátko. Potrava je živočišná i rostlinná. Sbírána je na 
vodě, na březích i na polích. Hnízdí u vody, někdy však i na místech vodě vzdálenějších, někdy i na 
stromech či v dutinách stromů. Početně hnízdící druh na většině území ČR. Jako u mnoha druhů 
ostatních kachen však i zde dochází k poklesům v početnostech. Ve volné přírodě můžeme často 
pozorovat i jedince z mysliveckých chovů.    

Na Mosteckém jezeře pravidelně pozorovaný druh. V posledních letech většinou nepočetně.    



 

Kachna divoká – samec (ilustrační foto: Chomutov). 

 

lžičák pestrý (Anas clypeata)  

Středně velká plovavá kachna s nápadným lžícovitě rozšířeným zobákem. Samec je opravdu 
velmi pestrý, jak naznačuje i název druhu. Má červenohnědé boky a břicho, bílou hruď a 
tmavozelenou hlavu. Samice je nenápadně skvrnitě hnědavá. V letu je patrný světle 
šedomodrý vrch křídel. Nehojně hnízdící druh na celém území ČR. Hnízdí a vyskytuje se na 
mělkých vodách a mokřadních loukách. Tažný druh.   
 

Na Mosteckém jezeře byl druh pozorován opakovaně, většinou však v malém počtu kusů, jen 
výjimečně i v počtech desítek jedinců.  

 

 



Lžičák pestrý (ilustrační foto z nádrže Milada u Ústí n. L.).  

 

zrzohlávka rudozobá (Netta rufina) 

Druh o něco menší než kachna divoká. U samců ve svatebním šatu nápadně zrzavá hlava s červeným 
zobákem. Samice a prostý šat samců je hnědavý se šedými tvářemi, které kontrastují s tmavým 
temenem. U samců v prostém šatu je zobák červený u samic tmavý. Zrzohlávka se živí rostlinnou i 
živočišnou potravou, kterou sbírá převážně na vodě. Tažný druh. Hnízdí na rybnících především 
v jižních Čechách a na jižní Moravě.    

Na jezeře nepravidelně pozorovaný druh.  

 

 

husice liščí (Tadorna tadorna) 

Husice je nápadně zbarvený druh vodního ptáka s bíle a zeleně zbarveným tělem. Kontrastní zbarvení 
tmavě zelené a bílé doplňuje u dospělých široký červenohnědý pás na hrudi. Nápadný je rovněž 
červený zobák, který je u samců u kořene doplněn velkým červeným hrbolem. Hnízdí především podél 
mořského pobřeží, k nám zaletuje především koncem podzimu. Od roku konce minulého století hnízdí 
jednotlivé páry v jižních Čechách. 

Na Mosteckém jezeře patří k nepravidelně a vzácně pozorovaným druhům.     

 

Husice liščí  



 

polák velký (Aythya ferina) 

Polák velký je středně velká potápivá kachna. Samec má tmavě červenohnědou hlavu a krk, černou 
hruď a záď, střed těla je bělošedý. Samice je nenápadně tmavohnědá. Drží se v hejnech. Živí se 
rostlinnou i živočišnou potravou. Jde o nepůvodní druh. Hojnější začal být postupně ale až v druhé 
polovině minulého století. Početnosti se však vlivem intenzivního hospodaření na rybnících zase 
postupně snižují. Na mnoha rybnících jde však stále o relativně početný druh. Tažný druh. U nás však 
i početně zimuje.   

Na Mosteckém jezeře poměrně pravidelně a většinou až v desítkách kusů pozorovaný druh.  

 

Polák velký - samci (Ilustrační foto: nádrž Milada, Ústí n. labem, 2013). 

polák chocholačka (Aythya fuligula )  

Polák chocholačka je středně velká potápivá kachna. Samec je nápadně černý s chocholkou na hlavě. 
Samice a mladí ptáci jsou tmavě hnědočerní. Obě pohlaví mají nápadně a zřetelně žlutou duhovku oka. 
Drží se v hejnech. Dále lze druh charakterizovat obdobně jako poláka velkého. 

Na Mosteckém jezeře i v posledních letech pravidelně a většinou až v desítkách kusů pozorovaný 
druh.  

 



 

Polák chocholatý (vlevo samice, vpravo samec). 

 

hohol severní (Bucephala clangula) 

 

Hohol severní je středně velká potápivá kachna. Samec je černobílý. Charakteristická je černá 
hlava s bílou skvrnou. Samice a mladí ptáci jsou hnědí. Většinou v hejnech. Živí se především 
živočišnou potravou dna vod. V ČR hnízdí lokálně a vzácně v doupných stromech a hnízdních 
budkách určených pro hoholy v okolí vod. U nás se však vyskytují především severské 
zimující populace.  
Na Mosteckém jezeře pravidelně ale nepočetně zimující druh.  

 

morčák velký (Mergus merganser) 

Morčák velký je větší než kachna divoká. Má nápadný štíhlý červený zobák, na hlavě krátkou 
chocholku. Nápadné je rovněž nízké hluboko ponořené tělo. Samec je kontrastně černobíle zbarvený 
s tmavou hlavou. Samice je rovněž výrazně zbarvena, avšak s hnědou hlavou. Morčák velký se živí 
rybami a vodními bezobratlými. Hnízdí v dutinách stromů. U nás však hnízdí až poslední dobou a jen 
velmi vzácně. Např. v roce 2014 jsme jej zaznamenali i s mláďaty na Ohři, tzn. vzdušnou čarou cca 27 
km od nádrže Most. Lokálně je ale hojný v zimě na nezamrzajících vodách. 

Na Mosteckém jezeře pravidelně ale nepočetně zimující druh.  

 



orel mořský (Haliaeetus albicilla)  

Náš největší dravec (rozpětí křídel až 2,3 m). Od druhého roku má nápadně bílý klínovitý ocas. U nás 
v minulosti vyhuben. Po introdukci v jižních Čechách v sedmdesátých letech minulého století se však 
jeho stavy opět zvyšují. V současnosti hnízdí především v rybničnatých oblastech jižní části státu. 
Hnízdo si staví na stromech. Stálý, mladí se však toulají.  

Na nádrži Most nepravidelně a vzácně pozorovaný druh. Častěji se s ním v Podkrušnohoří setkáváme 
v okolí vod v zimě.  

 

moták pochop (Circus aeruginosus)  

Moták pochop je poměrně statný dravec, velikosti přibližně káně lesní. Z našich motáků je největší. 
Pro motáky je charakteristický způsob letu. Při letu ptáci často mění výšku a směr. Křídla jsou při letu 
nápadně lomena do V. Samice je tmavohnědá s nápadně žlutou hlavou. U samců v těle převažuje 
hnědá, avšak v křídlech mají velké šedé plochy a rovněž ocas je šedý. Hnízdí na zemi, především 
v rákosinách, ale známá jsou i pozorování z obilných polí, lesních pasek. Živí se drobnými savci a 
ptáky. Je tažný. U nás první hnízdění doloženo až v roce 1940. Dnes se vyskytuje na většině území 
státu.  

Na Mosteckém jezeře a v okolí často pozorovaný druh. V prvních letech našich pozorování bylo 
možné i hnízdění v rákosinách nádrže, dnes je možné někde v okolí v terestrických rákosinách.  

 

lyska černá (Fulica atra)  

Lysky jsou celé černé s nápadným bílým zobákem, který vystupuje až do čela kostěnou lištou a 
připomíná tak bílou lysinu. Lyska černá je jeden z nejběžnějších vodních hladinových ptáků, se 
kterým se setkáme téměř na každém rybníku. Částečně je druhem tažným, početně zimuje na 
nezamrzlých vodách, hlavně na větších řekách ve městech. Většina lysek, které u nás vyhnízdí, však 
na zimu odlétá.  

Na Mosteckém jezeře patří lyska černá k pravidelně pozorovaným druhům.   



 

Lyska černá početně (zimující populace na Moateckém jezeře). 

kulík říční (Charadrius dubius) 

Drobný, asi jako vrabec velký pták. Svrchu je hnědý, spodina těla je bílá. Na krku a na prsou má černý 
obojek a na hlavě příčný černý proužek. Obývá a hnízdí na štěrkovitých i bahnitých vegetací jen řídce 
porostlých březích našich řek a rybníků, ale např. i na odkalištích. Po celé ČR je druhem řídce 
hnízdícím. Tažný pták. 

Na Mosteckém jezeře pravidelně na tahu pozorovaný druh.  

 

čejka chocholatá (Vanellus vanellus) 

Čejka chocholatá je velká asi jako holub, svrchu a na hrudi tmavě leskle zelená a na spodině světlá. Na 
hlavě je nápadná chocholka. Ozývá se nápadnými a daleko slyšitelnými zvuky, které ji vynesly 
přezdívky jako kníhá, kníhačka apod. Hnízdí na mokrých loukách, dnech vypuštěných rybníků, ale 
někde pravidelně i na polích. U nás řídce po celém území. Tažný druh.  

Na Mosteckém jezeře pravidelně pozorovaný druh, který zde pravidelně v několika párech i hnízdí. 
Jde o jednoho z mokřadních druhů, který se přizpůsobil i hnízdění mimo mokřady, např. na polích. 
Zde pravděpodobně hnízdí především na kameny zpevněných březích v okolí zamokřených ploch u 
nádrže. Místy tyto plochy porůstají vegetací a až dosud, do doby s vysokou nadzemní hladinou vody, 
představovaly vhodné stabilní prostředí pro hnízdění.  

 



 

Čejka chocholatá  

  

bekasina otavní (Gallinago gallinago) 

Bekasina je velká asi jako kos. Zbarvení je hnědavé, nenápadné, výrazný je však její dlouhý zobák. 
Podobně jako slovenské jméno močiarnice bekotavá i české jméno upozorňuje na její typický a 
poměrně hlasitý bekavý či mekotavý ,,hlas,,. Tyto zvuky vydává chvěním okrajových ocasních per při 
střemhlavém letu k zemi. Na zemi, či vyvýšeném místě se ozývá zvukem připomínajícím tikot hodin. 
Hnízdo staví jako většina bahňáků na zemi. Hnízdí na mokrých loukách, rašeliništích, okrajích 
rybníků apod. Řídce hnízdí druh po celé ČR. Tažný druh. 

Na Mosteckém jezeře nepravidelně a jednotlivě pozorovaný druh.  

 
vodouši 

K nejčastěji pozorovaným druhům vodoušů na nádrži Most patřil vodouš bahenní (Tringa glareola) a 
v. kropenatý (Tringa ochropus). Jde o velmi podobné druhy, přibližně velikosti kosa. Hřeb obou druhů 
je hnědočerně zbarvený a kontrastuje s bílým břichem. Výrazné je skvrnění hlavy a prsou a v letu bílý 
kostřec. Bez bližšího studia obrázků a jejich popisů je však možná záměny s jinými druhy bahňáků. 
Ptáci navíc reagují na přítomnost člověka rychlým odletem. Oba druhy naší zemí protahují, v. 
kropenatý v ČR nás hnízdí podle odhadů ve 40 až 70 párech.  

Na Mosteckém jezeře patří oba druhy k nepravidelně a nepočetně pozorovaným ptákům.  

pisík obecný 



Poměrně častý bahňák, podobný předešlým druhům vodoušů. V ČR nehojně hnízdí na březích vod. 
Setkání s ním na těchto stanovištích ale není vzácností.  Žije samotářsky, ale lze jej pozorovat i 
v menších hejnech.  

Na Mosteckém jezeře nepravidelně a většinou jednotlivě pozorovaný druh.  

  

racek chechtavý (Larus ridibundus) a další druhy racků 

Racek chechtavý je koloniálně hnízdící (výjimečně u nás byly známé lokality až s desítkami tisíc párů) 
pták velikosti holuba. V době hnízdění je hlava až po týl hnědá, vrch těla a křídel jsou šedé, jejich 
konce černohnědé, zbytek těla bílý. Zobák a nohy jsou tmavě červené. Hnízdí u nás nejčastěji na 
rybnících na zemi nebo na vegetaci obklopené vodou. Za potravou racci létají do širokého okolí, kde 
využívají mnoho dalších prostředí, včetně polí, měst nebo skládek odpadů. Tažný a u nás zimující 
druh. U nás hnízdí nebo zimuje vzácně ještě několik dalších druhů racků. Počty racků chechtavých se 
u nás trvale snižují. Naopak s některými druhy racků se můžeme setkat početněji. Příčiny úbytku 
našich druhů nejsou zcela známé. Výskyt některých dalších druhů je lokálně částečně vysvětlitelný 
např. přítomností skládek nebo vhodnými plochami pro zimování apod.  

Na Mosteckém jezeře v průběhu našich sledování bylo zaznamenáno více druhů racků. Pro obtížnost 
s determinacemi jsme se však těmto pozorováním věnovali pouze okrajově. Především v zimním 
období se zde můžeme setkat až s několikaticovými hejny racků v nichž lze rozeznat především  racka 
chechtavého, racka bělohlavého (Larus cachinnans), racka středomořského (Larus michahellis) a  
racka stříbřitého (Larus argentatus). Z tohoto pohledu jde o ornitologicky významnou lokalitu.  

 

 



Racci na zbytcích posledního mizejícího ostrůvku.   

 

  

ledňáček říční (Alcedo atthis) 

Ledňáček je velikosti většího vrabce, svrchu je modrozelený, spodinu těla má rezavohnědou. Hnízdí 
v norách v kolmých březích pomaleji tekoucích a rybami bohatých úseků potoků a řek nebo alespoň 
v jejich blízkosti. Živí se nejen rybkami, ale i pulci, žábami, hmyzem, vodními larvami hmyzu apod. 
Hnízdí řídce, avšak na různých místech ČR. U nás jde o stálý, přelétavý i tažný druh.  

Na Mosteckém jezeře ojediněle pozorovaný druh.  

 

slavík modráček (Luscinia svecica cyanecula) 

Slavík modráček je u nás rozšířen ve dvou poddruzích. Pro samce obou druhů je charakteristické 
modré hrdlo a prsa s rezavou (slavík modráček tundrový) nebo bílou (slavík modráček 
středoevropský) skvrnou. Vespod je pak modré hrdlo lemováno černým a rezavým pruhem. Mladí 
ptáci a samice jsou méně nápadní. Slavík modráček středoevropský se (Luscinia svecica cyanecula) se 
u nás vyskytuje roztroušeně na mokřadech v různých částech ČR od nížin až po horské oblasti. Více je 
koncentrován především v jižních částech státu a v severních Čechách. Často se dnes vyskytuje na 
místech silně narušených člověkem (mokřady na vnějších i vnitřních výsypkách po těžbě uhlí a 
v jejich okolí, rákosiny na odkalištích popílku apod.). Nedoložené údaje o výskytu této subspecie 
modráčka pocházejí již z devatenáctého století, avšak údaje o hnízdění se začínají objevovat až 
z počátku druhé poloviny minulého století. V některých místech může být dokonce velmi hojný. 
Modráčci jsou tažní ptáci.  

Na Mosteckém jezeře v prvních letech sledování poměrně často pozorovaný druh. 
V posledním roce druh nebyl zaznamenán, i když vymizení je málo pravděpodobné. 

 
rákosník obecný (Acrocephalus scirpaceus ) a další druhy rákosníků 

Rákosníci jsou většinou úzce vázáni na porosty rákosu a orobince, nejčastěji v blízkosti vod, kde se 
s těmito porosty běžně setkáváme. Některé druhy jsou úzce vázány na blízkost vod, jiné se nevyhýbají 
ani terestrickým prostředím rákosin nebo pronikají i do plevelem zarostlých polí apod. 
neobhospodařovaných. Zbarvením jde o druhy nenápadně zelenavě zbavené. Dobře se ale dají 
rozeznat podle zpěvu.   

Na Mosteckém jezeře byl pozorován především rákosník velký. V rámci ČR jde o druh, jehož 
početnosti se velmi snížily a mnohde vymizel. V Podkrušnohoří je poměrně široce rozšířený, i když na 
lokalitách s jeho výskytem nepočetný druh.  To platí i pro Mostecké jezero, kde útočiště poskytuje 
především drobný mokřad v blízkosti nádrže. Kromě r. velkého zde byl zaznamenán i r. obecný, r. 
proužkovaný a r. zpěvný. Vazba posledně jmenovaného druhu na mokřady je z uvedených druhů 
nejnižší. Na terestrických rákosinách v okolí byl však zaznamenán i rákosník proužkovaný. 

 



strnad rákosní (Emberiza schoeniclus) 

Pták velikosti přibližně vrabce. Samci ve svatebním šatě mají nápadně černou hlavu. Černé 
hrdlo je od hlavy odděleno bílým vousem. Hřbet a křídla jsou hnědavě zbarvená s černými 
pruhy. Spodina těla je světlá s hnědými podélnými pruhy. Samice a mladí jedinci jsou méně 
výrazní, ale jejich determinace rovněž nečiní potíže. Jde o velmi běžný druh pěvce s vazbou 
na mokřady, zejména porosty rákosu a orobince v okolí vod.  

Na Mosteckém jezeru patří k běžným druhům zejména na okolních mokřadech. Na vlastní 
nádrži je jeho výskyt limitován nízkým zastoupením porostů rákosin na březích.  

 


